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Exercices supplémentaires

Pour les données manquantes voir la table CRM ou le tableau a la fin des exercices.
Pour tous les exercices, on considére le volume du soluté comme étant négligeable.

1. Calculer la solubilité de : PbSO4; BaCOs; BaCrOy; Agl; Pbl.

-54 -70

2. HgS (K =10 ) est-il plus ou moins soluble que Bi,S (K =10 ) ?

3. On peut dissoudre 0,032 g de sulfate de plomb (ll) dans un litre d'eau. Calculez le Ks
de ce composé.

4. a) Calculer la solubilité, dans I'eau pure, de Ag2CrOs.

b) Quelle est la concentration minimale des ions argent qui provoquera un début de
précipitation ?

c¢) Quelle masse en gramme de nitrate d’argent doit-on ajouter, a un litre de solution,
pour qu’un précipité se forme ?

5. Quelle masse de carbonate de calcium peut-on dissoudre, au maximum, dans 1 litre
d'eau pure a 250C ?

6. On ajoute 10™* mol de chlorure de sodium & un litre d'une solution saturée de chlorure
d'argent. Que devient la solubilité de ce dernier? Calcul avec exactitude et
approximation.

7. Quelle masse de carbonate de sodium faut-il ajouter a un litre d'une solution saturée
de carbonate de baryum pour que la solubilité de celui-ci diminue de moitié?

8. On ajoute 166 g de iodure de potassium KIl a un litre de solution contenant 85 g de
nitrate d'argent. Le volume de la solution n'est pas modifié. L'iodure d'argent précipite.
a) Ecrivez I'équation de la réaction.

b) Quelle est la quantité d'ions Ag* restant en solution ?

1. PbSO,: Equation: PbSOs+<— Pb* + SO,

1S 1S 1S
Ke=210% = [Pb**]¢[SO2] = SeS =% = S=./K, =42010* =1.4¢10™ mol/

BaCOs; Equation: BaCO;+—= Ba** + CO5*
1S 1S 1S

Ke=8.110° = [Ba*]#[COs?] = S¢S =S? = S=,/K, =1/8.110° =910 mol/l
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BaCrO, Equation: BaCrO,<— Ba®* + CrOJ
1S 18 1S
K=2.410"°=[Ba?"]¢[CrO4] = S S = §?=S=./K, =+/2.4¢10™° =1.54¢ 10°° mol/l

Agl Equation: Agl<=— Ag" + I
1S 1S 1S

K=1.510"% = [Ag']e[I]=SS=S? = S=,/K, =V1.50107° =1.22¢ 10" mol/l

Pbl, Equation: Pbl,=—= Pb* + 21I
1S 1S 2S

Ks=10? = [Pb?*]¢[I'? = S (2S)* = 4S° = S=3\[K;s= 5’;:1.58010’5 mol/l
. Equation: HgS == Hg** + &%
1S 18 1S

Ks(HgS) = [Hg?]*[S?] =SS =8> = =K, =410 =10 mol/

Equation: Bi;Ss +—= 2Bi* + 38&%
1S 2S 3S
Ks(BizSs) = [Bi**2 [S2T = (25)?¢ (3S)° = 252 27S° = 54S°

—70
o S=§/—§=,/124 — 45010 mol/l

Réponse: non, le plus soluble des 2 est Bi>Ss.

. M(PbS04)=303 g/mol ; n(PbSO,) = 0.032/303=1.06* 10 mol; [PbSO4]=1.06¢ 10" mol/l

Equation: PbSO,+—= Pb* + SO/ Ks=[Pb?"]® [SO.2] =(1.06¢ 107%)? = 1.12¢ 10
. a) Equation: Ag:CrO,+—= 2Ag* + CrO4*
1S 2S 18
K.=2.610"2=[Ag*]?# [CrO4?] = (2S)?® S=4S° :S=3\F% = 2_%1_0_= 8.06¢ 107 mol/l

b) [Ag'] =25 =8.060107¢2=1.61210°mol/l Réponse: 1.61¢ 10" mol/l
c) lifaut 1.61e 10 mol de nitrate d’argent. M(AgNQOs) = 170 g/mol
m(AgNOs) = 1700 1.61¢10° =2.74¢10%g  Réponse: 2.74¢10% g

. CaCO; Equation: CaCOs+—= Ca®* + COs*
1S 1S 1S

K= 510° = [Ca®']#[COs?] = SeS =S = S=,K, =/5¢10” =7.07¢10° mol/

Moles de CaCOs que I'on peut dissoudre = 7.07 ¢ 10°° mol
M(CaCOs) = 100 g/mol = m(CaCOs) = 7.0710°#100 =7.07¢10° g

. Equation: AgCl<— Ag" + CI
1S 1S 1S

Ke=1.61070 = [Ag']*[CI]=SeS=S% = Sayaspar=yK, =1.60107™ =1.26¢10° mol/l
Avec approximation : [Clhotaie = 1.26¢10° + 10 = 1.126¢ 10" mol/
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Ks=1.610"° = [Ag*]® [Cl Jotate = [Ag*]® 1.126 ¢ 107 = 1.126 ® 10™*® Spres aqatton
= Sapres addion = [Ag*] = Ks/1.126¢10™* = 1.421°10°° mol/!

Avec exactitude : x = AgCI qui a précipité avec I'addition de NaCl
[Cliotate = 1.26910° + 107~ x = 1.126 10— x

[AQ*lapres addition = 1.26 1 0% ~x

Ks = [AQ*]apres addition® [Cl hotale = (1.1260 10— x)( 1.26 10° — x) =1.6107"°
-2.27107° + 210™x - 1.6107%% = 0

—2010™+,/(20107)* —40(-1.60107°) ¢ (-2.2710™"°)
20(=1.6210"%)
> xi(+) = 1.2610° xa(-) = 1.12410* > xo = impossible car [Ag*] < 0
> x4(+) = x = 1.26'10° mol/l
=S =[Ag*] = 1.2610° —x = 0. mol/l
Réponse : La solubilité passe de 1.2610™° mol/l & 0 mol/l avec I'addition de 10 mole

X1,X2 =

de NaCl.
Equation: BaCOs;+— Ba®** + CO5*
1S 1S 1S

Ke= 8.110° = [Ba®]#[COs?] =SeS=S? = S=./K, =+8.1¢10” = 9¢10° mol/l
Si la solubilité diminue de moitié: S= 9 10°5/2 = 4.5¢ 10" mol/
Aprés addition: S’= [Ba®*]apres addition = 4.5 10°° mol/l
Ke= [Ba®*Japrs addition ® [CO> lapres addition = 8-110°°

= [CO3s%Japres adaition = Ks/[BaZ*Japres addition = 8.110%/4.5¢10° = 1.810* mol/l

Volume = 1 litre : n(COs%) = 1.8'10™* mol = n(NazCOs)
M(NazCO3z) = 106 g/mol m(NazCOs) = 1.810*e 106 = 1.9110% g
Réponse: Il faut ajouter 1.91:10 g de Na,COs.

M(AgNO3) = 170 g/mol n(AgNOs) = 85/ 170 = 0.5 mol
M(KI) = 166 g/mol n(KI) = 166/166 = 1 mol

a) AgNO; + KI > Agl+ KNO;

b)

AgNOs | KiI Agl KNOs
Au départ (mol) 0.5 1 0 0
variation -0.5 -0.5 | +0.5 +0.5
Aprés réaction (mol) 0 0.5 0.5 0.5

KS = [Ag+][r ]tota| = 1 ,5'10_16 = Sdans 'eau pure = ‘\/—K:= \/1.5.10—]6 =1 .22. 10—8 m0|/|

[I" Jen solution = [I" ]agi forme +[I" Ji restant - [I" agi précipits = 2 0,5—(~0.5) = 0.5 mol/l
[Ag*] = [KS/I Jota = 1,5107%/0.5 = 3107 mol/l = 0
Réponse : La concentration en Ag* est 31 0''® mol/l soit pratiquement nulle !
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